

推门见园 量身打造 见缝插绿 安顺：“口袋公园”为幸福加码

贵州日报天眼新闻记者 周强

初秋时节，安顺市西秀区安顺茶城小区旁的公园绿意盎然。很难想象，眼前这个郁郁葱葱的“口袋公园”，曾是房开公司的售楼部。

“这座公园虽然面积不大，但对大家十分有益。居民们推窗即可见绿、见花。每天傍晚，老人们在公园里跳广场舞，小孩在公园嬉戏，生活十分安逸。”安顺茶城居民王新说。

据了解，这个“口袋公园”于2021年11月15日开工建设，12月1日完工。公园原来的位置是房开公司售楼部，西秀区城市管理局在

进行改造时，充分征求附近居民意见后，为居民“量身定制”了绿色景观、绿化配套及充分的休闲空间，满足附近居民日常健身、亲近大自然等需求。

在安顺经开区华腾熙悦府小区前，200余米的步道围成一个圈，圈内有座椅、亭子等基础设施。每天，这里都有不少居民前来休闲娱乐。“这里花多、树多，我常在这里拍照发朋友圈，很多朋友都点赞。”市民黄女士说。

“口袋公园”是指市民家门口的公园。它利用城区高楼大厦之间的边角地、零碎地、闲

置地等，通过见缝插针式布局，建设成贴近市民生活的城市“微空间”。“口袋公园”小而精、小而巧，是对城市老城区公园绿地缺失的最直接、有效的补充。

据了解，安顺市结合海绵城市建设，还将打造8个“口袋公园”，其中西秀区3个、平坝区2个、安顺经开区3个。

8月25日，记者在西秀区体育路看到，一块绿地周围已搭建围挡，即将进行改造。改造完后，此处也将变成一个“口袋公园”。“非常期待。”体育路居民市民刘女士说，他们在老城区生活了几十年，一直以来都想在家

门口有一个休闲活动场地，现在梦想即将实现。

安顺市园林局相关人士表示，在8个“口袋公园”选址上，遵循了尽可能在人口密集的区域、更多辐射周边居民的原则，真正做到“300米见绿、500米见园”，使公园绿地分布更加均匀，群众使用更加便捷、通达性、可及性更高。

同时，“口袋公园”设计方案问计于民，精准满足周边群众需求。安顺市园林局相关人士说，居民家门口的“口袋公园”，并非整齐划一相同建设，而是量身打造，各美其美。

平坝务工人员 赴广州无忧入职

本报讯（记者 沈长志）8月24日清晨，21岁的张嘉旺和朋友9人坐上平坝区人社局安排的大巴，到贵阳北站搭乘高铁，前往广州市总保安服务有限公司办理入职手续。

“刚毕业就找到工作，感觉很开心，感谢越秀区、平坝区两地人社局牵线搭桥，让我不出县城就能找到广州的工作。”张嘉旺说，前往广州的车费全免，政府还给大家发放方便面、饮用水等物品，让大家入职之路更顺畅、更温暖。

8月22日，广州市越秀区和安顺市平坝区人力资源和社会保障局，在平坝区东西部劳务协作就业驿站（零工市场）举办专场招聘会。广州市总保安服务有限公司作为本次招聘会提供岗位的主体，提供地铁安检员岗位，月薪综合收入5000元至8500元，并提供学历提升平台等机会。

“本次招聘共13人成功参加入职体检，我们还协调解决入职员工的体检费和交通费，让他们‘无忧入职’。”平坝区就业局局长黄炳文说。

安顺公安 当好企业“平安管家”

本报讯（记者 胡玉山）连日来，安顺公安组织警力深入企业开展反诈防骗、交通安全宣传及安全隐患排查，全力护航经济高质量发展。

进企业送上“反诈礼包”。8月20日，平坝区公安局夏云派出所、交警大队联合深入夏云工业园区开展交通安全和反诈宣传。民警通过向大家发放宣传手册、宣传扇子等，用通俗易懂的语言为员工详细讲解购买保健品、冒充公检法、投资理财、AI技术等诈骗案例，揭露诈骗分子实施诈骗的手段和伎俩，有效提升企业员工防诈意识。

进企业送“安全礼包”。8月22日，安顺市公安交通管理局直属一大队联合安顺经开区交通局走进“秒秒帮出行”网约车公司，开展安全教育培训会。民警结合网约车典型交通违法行为，围绕安全行车、接单流程、交通事故处理流程等方面进行详细讲解，要求企业完善管理制度，增强主体责任意识，做好车辆运行状况登记和日常安全性能检测，深化驾驶人安全教育学习，严防“病车上路”，杜绝疲劳驾驶，超速超员、酒后驾驶等违法行为。

进企业送“隐患排查礼包”。近日，普定县公安局黄桶派出所对辖区重点企业进行安全隐患检查。检查中，民警重点对企业值班备勤、消防设施、监控设备等情况进行检查。同时，结合安全生产事故实例，现场对企业负责人及职工开展安全宣传教育，要求单位负责人定期组织开展安全隐患检查，加强重点部位巡逻，切实抓好安全隐患排查和整改，保障日常工作有序开展。

普定检察官入村 担任法治副主任

本报讯（记者 张赛 通讯员 王国兴）“各位双喜村的乡亲们，大家好。我是普定县人民检察院的杨万勇，很荣幸成为咱们村的‘法治副主任’。如果大家有法律上的问题，可以联系我……”近日，普定检察院第三检察部副主任杨万勇在受聘为坪上镇双喜村“法治副主任”后，在村民微信群里与村民展开交流。

据悉，为提升基层治理法治化水平，普定检察院选派10名司法实践能力强、群众工作经验丰富的业务骨干到村（社区）兼任“法治副主任”，帮助开展法治乡村建设。通过积极发挥检察机关法律专业优势，做好基层法律问题的宣讲员、引导员和调解员，不断提升基层群众法治意识。

连日来，普定检察院的检察官们以行政村（社区）“法治副主任”的身份，在各村开展法律服务工作。在坪上镇大寨社区，社区“法治副主任”郭杨利用赶集日为村民发放防诈宣传手册，并叮嘱大家保持警惕，不要轻易透露自己的个人信息，谨防上当受骗。在普定县玉秀街道新合村，“法治副主任”卢凤鹏与村干部座谈交流，详细了解村里在生产、生活和经济交往中存在的各类矛盾纠纷，进行耐心的法律咨询。

关岭税务 预约+错峰 服务不掉线

本报讯（记者 谢贵璇）近日，关岭自治县税务局以精细化服务为导向，在办税大厅推出“预约+错峰”服务举措，全力打通便民办税“最后一公里”。

贵州悦家酒店管理有限公司是一家新开业的公司。8月23日该公司财务冉康敏通过办税大厅服务热线反映，她对开发票细节不太懂，想请税务干部提供面对面辅导。考虑到当天办税大厅纳税人较多，关岭自治县税务局税务干部第一时间为其提供“预约+错峰”服务，并于当晚7点上门做“点对点”纳税辅导。

“我以为需要等到明天进办税大厅才能解决问题，没想到工作人员直接上门提供服务，极大方便了我们的后续工作。”冉康敏说。

截至目前，关岭自治县税务局构建了微信群、电话热线和电子税务局平台申请预约渠道，以事前预约、线上分流、错峰办税的服务模式，通过“预约+错峰”机制，受理并解决纳税人缴费人诉求30余条。

本版责编：胡卡妮 杨红 莫欣欣
版式设计：邱娟

白水河畔

乡村旅游火 蔬菜产业旺

贵州日报天眼新闻记者 周强

8月的白水河畔，花木葱茏、碧波荡漾。远远望去，宛如一幅山水画。

发源于六盘水市六枝特区的六枝河，一路流淌在崇山峻岭之间，后来又有了一个新名字——白水河。河水流经白水河大桥，首先第一个知名景点是陡坡塘大瀑布；再往南1000米，则是闻名中外的黄果树大瀑布；再往下7000米，则是天星桥。

近段时间以来，位于白水河上游的黄果树旅游区黄果树镇石头寨村持续人气爆棚，停车位“一位难求”。河里，游客尽情戏水；岸边，游客享受美食。

该村农家乐老板韦启编，已连续忙碌了两个月。每天早上6点起床，晚上10点才能入睡。“客人太多了。”他一边说，一边忙着招呼客人。

韦启编曾在浙江打工，后来看到乡亲们开起农家乐，生意还很红火。于是，他返乡开起农家乐。最近几个月，他平时营业额就超千元，节假日能达3000元。

河流，改变了村庄的发展脉络，也改变了村民的生活轨迹。

“河畔人家”“小桥流水客栈”“小桥流水民宿”……河流两岸，数十家农家乐或民宿的名字，大多都与河流有关。

“不好意思，没房了，没房了。”在当地人开设的一家宾馆内，老板拒绝了一波又一波的客人。随着游客量不断攀升，村民的荷包越来越鼓。

河水孕育了乡村旅游，也滋润着农业产业发展。

8月15日，石头寨村上百亩田地内搭起木架子，很是惹人注目。村民小伍弯着腰，小心翼翼地将藤蔓缠在木架子上。

无筋豆种植周期短、见效快、产量高，5月播种、10月就有收成。一亩田地产量2000公斤左右、亩产6000元。小伍告诉记者，按现在的长势，再过一个月就可以收成。之后，他们还可以种上黄豆等其他经济作物，一年四季都有收入。

田地不闲的背后，白水河提供了灌溉保障。“不缺水、水质好。”小伍说，通过修建沟渠引入河水，经济作物的生长得到了白水河的滋润。

荒坡变果园 延链富农家 ——安顺经开区幺铺镇大力发展金刺梨产业

贵州日报天眼新闻记者 胡玉山

初秋时节，走进安顺经开区幺铺镇金刺梨种植基地，白色花朵凋谢，青果缀满枝头。

近年来，幺铺镇围绕金刺梨产业做文章，推动农旅融合发展。借助东西部协作的东风，抢抓机遇引入广州市南沙区对接协作资金、资源，全力讲好金刺梨故事。

幺铺镇有30%可耕地土地，其中一半以上地处低洼地带，一到雨季就被淹没，制约当地产业发展。如何在石漠化严重的喀斯特地区发展农业？幺铺镇向山要地，规划建设5万亩金刺梨种植项目，推

进农旅一体化发展。

为此，幺铺镇在荒坡上“动心思”。引进企业流转荒山，修建产业路，翻土开荒，金刺梨种植项目破土开工。

目前，幺铺镇金刺梨种植面积已有18万亩，其中三分之二二地为荒坡，余下3万多亩金刺梨预计在两年内完成种植。

项目设施过程中，幺铺镇已在山间修建了10多公里产业路。每年5月是金刺梨开花期，且将持续3个月。当金刺梨种植达两万亩后，连片刺梨花将带动赏花旅

游发展，产业路也将变成观光旅游路。

如今，随着项目发展壮大，产业链不断延长，越来越多企业加入金刺梨的加工和研发。

去年以来，幺铺镇采取“公司+合作社+农户”和“村党支部+农户”的组织方式，带动农户种植金刺梨。安顺鑫鑫水果产业发展有限公司是幺铺镇引进的企业之一。该公司负责人何洪彬说，“我们去年9月底启动种植，到今年8月共种植金刺梨7000亩，带动务工1000余人，发放务工收入600余万元。”

葡萄采摘正当时

贵州日报天眼新闻记者 杨曦 摄影报道



正是葡萄成熟时节，安顺经开区果园迎来游客采摘体验游高峰期。

8月20日一大早，在位于幺铺镇十里荷麻风景区不远处的安湖村葡萄种植基地，看着缀满枝头的葡萄，来自重庆的游客严采莹非常开心。“我们一家人到安顺经开区来避暑已将近一个月，在去十里荷麻游玩的路上，听说这里有一片葡萄园，就来体验一下葡萄采摘。我刚刚尝了一口，葡萄简直甜到心尖。”

近年来，安顺经开区幺铺镇因地制宜，依托十里荷麻乡村旅游区，发展精品葡萄种植，不断延伸产业链，促进产业增效、村民增收，助力乡村振兴。目前，基地种植了阳光玫瑰、蓝宝石、葡之梦、浪漫红颜、维多利亚等多个葡萄品种，每天销售量2000公斤左右，销售额达10万元以上。

图为重庆游客展示采摘的葡萄。

平坝“两代表一委员”联络站：

问需于民暖人心 出谋划策谋振兴

贵州日报天眼新闻记者 沈长志

8月27日，平坝区人大代表彭德武把家里农活做完后，立马前往乡里的“两代表一委员”联络站值班。

走进羊昌乡“两代表一委员”联络站，“七室三有上墙”的阵地映入眼帘，多功能会议室、代表委员工作室一应俱全，岗位职责及制度全部“上墙”，驻站“两代表一委员”的年度接待计划、接待安排、联系方式等一目了然。

“每周二是我们联络站设立的群众‘接待日’，对于来访的群众，我们会详细做好接待记录。”彭德武说。近年来，平坝区羊昌乡立足实际积极探索，大力推进“两代表一委员”联络中心建设，制定《联络阵地工作职责》等9

项制度文件，通过细化职责、明确分工，建立联系群众、倾听民意、化解矛盾机制。目前，入驻联络站的各级党代表116名、各级人大代表72名、政协委员6名、特邀委员3名。

今年4月，稻香村群众来到联络站反映，乌长高速公路方在进行施工爆破时，部分滚石落下，把村里的灌溉水渠堵住了，影响农户犁田插秧。

彭德武安抚好来访群众情绪后，第一时间把问题反馈至羊昌乡相关部门。在政府与施工方的沟通协调下，施工方在堵塞沟渠的另一侧新挖了一条简易水渠，解决农户春耕灌溉用水难题，并承诺施工结束后恢复原有水渠。

“自从联络站建起来后，我们群众反映问题有了好去处，并且事事有回应。”稻香村村民周英明说。据统计，“两代表一委员”联络站建立以来，各级代表委员通过驻站定期接待、入户走访等方式，目前已联系服务群众6000人次，帮助解决急难愁盼问题8个，成功化解矛盾纠纷15个，有效提高群众获得感、幸福感、安全感。

“我们龙海村是‘黔中布依第一村’，每年‘六月六’活动会有很多游客前来旅游。我们应大力发展乡村旅游，把村子打造成集体休闲度假、观光赏景、采摘体验于一体的乡村旅游目的地。”

“对，我们应该把‘黔中布依第一村’的牌子擦亮，利用好少数民族文化资源，促进文化与旅游方面深度融合。”

……

在羊昌乡“两代表一委员”联络站会议室里，党代表、人大代表、政协委员们围坐在一起畅所欲言，围绕龙海村的产业发展，推进乡村振兴出谋划策。

“闭会期间，这个平台能让大家相互交流研讨，加强了代表委员之间的联系。”羊昌乡人大代表赖应礼说。

联络站不仅为代表委员履职尽责提供新平台，也为畅通社情民意提供新渠道。今年上半年，代表委员通过联络站收集建议、意见建议，接待选民30人次，走访选民100人次。